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Aufgabe 1: Stack fiir Objekte (12 Punkte)

Implementieren Sie einen Kellerspeicher fiir Objekte, einmal mit einem Array in der Klasse
ArrayStack und einmal als verkettete Liste in der Klasse LinkedListStack. Die Schnittstelle beider
Klassen ist durch die abstrakte Klasse Stack gegeben (fiir Methodenbeschreibungen siehe Java-
Dokumentation in der Vorgabedatei). Die Methode peek() liefert das néchste Element, das pop()
liefern wiirde, ohne dieses zu entfernen. swap() vertauscht die obersten beiden Elemente.

package at.jku.ssw; public abstract class Iterator {

public abstract class Stack { public abstract boolean hasNext();
public abstract void push(Object value); public abstract Object next();
public abstract Object pop(); }

public abstract Object peek();
public abstract void swap();

public abstract int size();

public abstract Iterator -[terator();

}

Implementieren Sie die Klassen ArrayStack und LinkedListStack im Paket at.jku.students.
Verwenden Sie dazu die Klassen Stack, Iterator und LinkedList aus der Vorgabedatei.

package at.jku.students; Stack s = new ArrayStack();
.push("2");
.push("Kurs");
-pop();
.push("Informatik");
s.push("Praktische");
Iterator it = s.iterator();
while (it.hasNext()) {
Out.print(" " + it.next());
} // Ausgabe: Praktische Informatik 2

public class ArrayStack extends Stack {
Object[] stack = new Object[2]; 1int count = 0;

n n n on

}

public class LinkedListStack extends Stack {
// aus Vorgabe
List list = new at.jku.ssw.LinkedList();

Implementierungshinweise:

m Definieren Sie fiir alle Klassen, Methoden und Felder die geeignete Sichtbarkeit (private,
protected, package, public).

m In der Klasse ArrayStack initialisieren Sie das Array mit Linge 2 und verdoppeln Sie die Lange,
wenn das Array voll ist.

mIn der Klasse LinkedListStack verwenden Sie die Klasse at.jku.ssw.LinkedList mit der
Schnittstelle at.jku.ssw.List aus der Vorgabedatei. Implementieren Sie den Kellerspeicher,
indem Sie die Stack-Operationen auf die passende Listen-Operationen abbilden.
package at.jku.ssw;

public abstract class List {
public abstract void insert(int index, Object value);
public abstract void insertLast(Object value);
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public abstract Object get(int 1index);
public abstract int index0f(Object value);
public abstract 1int lastIndexOf(Object value);
public abstract Object remove(int index);
public abstract void removelLast();
public abstract int size();
public abstract Iterator -iterator();

Zeigen Sie die Funktion der beiden Klassen mit folgender Zeichenfolge:
NSH*A*XDQRX*XAMANxUEHNMN*x*x*xO0OTx*xTI* *x %

Ein Buchstabe bedeutet push, ein Sternchen (*) pop und ein Zirkumflex (*) swap. Geben Sie die
Sequenz der Zeichen an, die die Pop-Operation zurtiickgibt.

Abzugeben ist: Java-Programm, Testfdlle, gesuchte Zeichensequenz

Aufgabe 2: Queue fiir Objekte (12 Punkte)

Implementieren Sie eine FIFO-Warteschlange (First-in-first-out) fiir Objekte, einmal mit einem
Array in der Klasse ArrayQueue (zyklischer Puffer, Array mit fixer GréBe) und einmal als
verkettete Liste in der Klasse LinkedListQueue. Die Schnittstelle beider Klassen ist durch die
abstrakte Klasse Queue gegeben (fiir Methodenbeschreibungen siehe Java-Dokumentation in
der Vorgabedatei). Die Methode peek() liefert das ndchste Element, das take() liefern wiirde,
ohne es zu entfernen.

package at.jku.ssw; // Iterator & List
public abstract class Queue { // siehe Aufgabe 1
public abstract void put(Object value);
public abstract Object take();
public abstract Object peek();
public abstract int size();
public abstract Iterator iterator();

Implementieren Sie die Klassen ArrayQueue und LinkedListQueue im Paket at.jku.students. Fiir
die LinkedListQueue verwenden Sie wie in Aufgabe 1 die Klasse LinkedList.

package at.jku.students; Queue g = new ArrayQueue();
public class ArrayQueue extends Queue { q.put("Lehrvgranstaltung");
static final int MAX_SIZE = 100; q.put("Praktische”);
Object[] queue = new Object[MAX_SIZE]; q.put("Informatik");
int count = @; q.put("2");
q.take();
} Out.print(q.size() + ": ");

Iterator it = qg.iterator();
while (it.hasNext()) {
Out.print(" " + it.next());

}
// Ausgabe 3: Praktische Informatik 2

public class LinkedListQueue extends Queue {
// aus Vorgabe
List 1list = new at.jku.ssw.LinkedList();

}...

Zeigen Sie die Funktion der beiden Klassen mit folgender Zeichenfolge:
A*RAY@*x*xQx*xUEx*xUH=*xE**x (@

Ein Buchstabe bedeutet put, ein Sternchen (x) take und ein Klammeraffe (@) peek. Geben Sie die
Sequenz der Zeichen an, die die take- und put-Operationen zuriickgeben.

Abzugeben ist: Java-Programm, Testfdlle, gesuchte Zeichensequenz



